

健康的校園生活

「北區學聲十九集」高中組亞軍

6A 余沛昇

健康的校園生活應令學生在心理和生理上都能健康成長，但怎樣的校園生活才算健康？有萬世師表之稱的孔子認為君子必須通習「禮、樂、射、御、書、數」六藝，講究的是多元化的發展。在我看來，多元化的發展確能成就健康的校園生活。

有些人會認為校園生活就是學習，佔學生最多的上學時間是學習不同科目的知識，因此要達成健康的校園生活，只需專注於學業。我認為這種說法並不可取，現今社會無論升學還是就業都注重成績，或許令人們愈來愈重視學業，但不代表我們需要將學校視為純粹交換知識的學店。學校教授的知識只是基礎，若我們只溫習教科書，根本無助於我們日後接觸多如牛毛的資訊。在學校學習，不僅要學會教科書上的知識，還要學會自學，透過閱讀課外書等途徑了解更深入的知識，培養求知欲，凡此種種才可為以後立足於社會建立良好的基礎。另外，只着重課業會令學生缺乏一些必要的技能。試想想，假如一個學生有優異的成績，但終日只顧溫習，未曾研習考試範圍以外的課題、沒有堅守個人的原則、不敢與師長學友討論聊天，結果只會背誦而不懂思考、沒有良好的品格、也缺少與人溝通的勇氣，能對社會作出貢獻嗎？當然，每名學生都應努力讀書，但注重學業實非健康的校園生活的全部。

古語有云：「大學之道，在明明德。」我們學習的最終目標不僅是豐富學識，更重要的是提升個人的修養水平，才可對社會作出貢獻。所以我們必須以老師同學的美德為榜樣，加以學

習、明辨是非，不與損友同流合污，就可培養良好的品格，像以禮待人、「勝不驕，敗不餒」等正確的價值觀，對我們日後投身社會，待人接物及面對成敗得失時有很大的幫助。就以求職面試為例，假若其中一人很有才華，但對負責面試的人毫不尊重，恃才傲物，怎樣也不會受到賞識；反之另一人待人接物彬彬有禮，尊重身邊所有的人，不卑不亢，即使能力稍遜也能得到諒解。由此可見，培養良好品格也是健康的校園生活的一部分。

健康的校園生活除了課內外的知識、個人的品格、與人相處的態度外，身體健康也是十分重要的。如果沒有強健的體魄，一切目標、理想也無法達成。雖說用人唯才，但假如身體不健康，經常告假，即使才高八斗也不會有人聘用。此外，多做運動，每星期進行兩至三次帶氧運動，如跑步、游泳，每次三十分鐘；均衡飲食，根據食物金字塔和個人身高體重決定攝取營養的比例和數量，如多吃蔬果，少吃油、糖、鹽等。這些眾所周知的方法雖是陳腔濫調，但的確是強身健體的不二法門。我們不可以輕視身體健康，不然怎能落實健康的校園生活？

總括而言，學業固然是校園生活的主體，但並非全部，其它如個人品格、與人相處之道、強健的體魄也很重要。現今很多學校都講求「德、智、體、群、美」五育，追求各方面的發展，多姿多采而有益的生活，才是真正健康的校園生活。